

EGYETÉRTÉS

FENYŐ SÁNDOR főszerkesztő.

EÖTVÖS KÁROLY szépirodalmi főmunkatárs.

SZERKESZTŐSÉG: BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCZA 11. Telefon száma 788.

KIADÓHIVATAL: BUDAPEST, IV., VÁRMEGYE-UTCZA 11. Telefon száma 706.

Mai számunk főbb közleményei: Vezérezdük: Kész-e vagy nem kész? Körber jön.

ugy félrelőni az ő kiegyezését, mint a hogy Körber félrelökte Badeni operatúráját.

hogy most elhallgat előle mindent s hét hét múlva azt fogja majd állítani, hogy vagy betűszerint úgy kell elfogadni az egész művet, amint előterjesztették azt, vagy megdől az egész Úgy sejtjük azonban, hogy az egésznek a megdölése se okozna valami páni ijedséget a magyar parlamentben.

Ferenz beszéde közben. Buzáth a galicziai bevándorlókról beszélt, a közbeszólások során a bőrze is szóba került, ekkor már Rakovszky István és Sándor Pál szóval társban voltak.

minduntalan a felvilágosítást, mert a miniszterelnök be nem fejezett tárgyalásokról nem akar, nem is tud nyilatkozni, hanem igenis nyilatkozni fog a szünet után következő első parlamenti ülésen, a mikorra a tárgyalásokat már befejezik.

Kész-e vagy nem kész?

Még nem lehet. Még nem szabad megmondania az országnak, a mi az ő sorsa felől végeztek. Mert nem lehet antcipálva nyilatkozni olyan szerződésről, amely véglegesen megkötve és formálisan aláírva nincsen.

Előállott tehát az a fura szituáció, hogy a kormányelnök a nyilatkozatfeltevésben nem akar antcipálni egy nem kész dolgot, de az üdvözlések fogadása terén igenis antcipál egy rejtőn nem kész dolgot. Szóval: a mikor az ország tájékoztatásáról van szó, akkor nem kész a kiegyezés, de mikor az újvi görögützes gratulálásról van szó, akkor kész a kiegyezés.

Budapest, január 9.

A képviselőház szombaton délelőt tíz órakor ülést tart.

A katonai tanácsokozások. Ma is két óra hosszat ültek tanácsot a király elnöklése mellett a hadsereg főemberei.

Nos, eljött ez az idő, összeült a parlament s nem esoda, ha a mai ülés iránt nagy volt az érdeklődés, mert Kossuth Ferencz előre megmondta, hogy szólarja bírja a kormányelnököt.

Mondotta a miniszterelnök azt is, hogy a legközelebbi napokban véglegesen meglesz a kiegyezés s akkor aztán ő sietni fog, hogy kérdés nélkül is megismertesse az országgal a kiegyezési megállapodások tartalmát.

Kész-e, vagy nem kész? Hát igenis kész. Mi mondjuk ezt, a kik a szilveszteri »kivezető utat« oly erős skepszissel fogadtuk. Alá fogják irni egy-néhány nap múlva azokat az írásokat feltétlenül. Kutyakemény új feltételeket kellene most már szabnia Körbernek a szövegezés során, hogy Széll Kálmán el ne fogadja azokat.

Körber jön. Itt lesznek holnap az osztrák miniszterek és a felhivatalos azt mondja rájuk, hogy »szövegeznünk« fogunk. A vezérezdükünkben kellőképp kifejtjük, hogy mit tartunk mi arról a »szövegezés«-ről, itt csupán hírül adjuk, a mit a Bud. Tud.-ban jelentenek. Ime:

Ő felsége elnöklése alatt ma délelőtt a Hofburgban két órási katonai tanácskozás volt, melyben résztvett Ferencz Ferdinánd főherceg, Beck báró vezérkari főnök, Pitreich hadügyminiszter, Windischgraetz és Reinlaender főfelügyelők, Beck műszaki főfelügyelő és Weigel a hadügyminiszterium elnöki osztályának főnöke.

Am kevesebb volt a remény az ellenében. Kossuth Ferencz napirend előtt szólarja emelkedett. Erélyes hangon, a pártja helyeslésétől kísérve vonja kérdőre a miniszterelnököt.

Ennek az utolsó kijelentésnek a dolgában feltétlenül igazva van Széll Kálmánnak. Fontos minden betű, fontos minden egyes kitétel. Sőt még az előterjesztendő törvényjavaslatok indokolása is fontos; hisz csak a minap mutattuk be, mikép szokta megszegni az osztrák az alkut a világos meggyezés tartalmának az elindokolásával.

De csak forma szerint. Mert abban megint teljesen egyezik a mi felfogásunk most a miniszterelnökével, hogy az előterjesztendő törvényjavaslatokból addig nem lehet törvény, a míg azok odaát is törvény erejére nem emelkednek, még pedig: parlamenti uton törvényerőre nem emelkednek. Ennek a kijelentésnek a szempontjából tekintve: nagyon nincs készen a kiegyezés, sehogy sincs készen. Sőt annyira nincs készen, hogy még talán ennek a szegény, »biztosra vett« magyar parlamentnek is lehet némelyes szava a kiegyezés elkészüléséhez, nemcsak a Reichsrathnak.

Körber tehát jön s hogy Széll Kálmánnal a maguk egyezségét kicsoda formalitások mellett intézik el, az valójában nem is az ország dolga. A fő, hogy milyen lesz a tulajdonképpeni elintézés. Mivel pedig erre miféleképpen mostanában formulákkal kormányoznak, hát ne csodálja senki, ha erre is emlegetik már az új formulát. Olyasvalamit, hogy legyen is szerepe a kiegyezés életbe lépésében a 14. §-nak, meg ne is legyen. Kiváncsiak vagyunk rá, mit eszelnek ki megint.

Ezekre a tanácskozásokra vonatkozólag felhivatalos oldalról azt jelentik, hogy főleg személyi ügyek elintézéséről van szó, a hadvezetés magasabb állásainak -parancsnoki és egyéb intőző pozícióinak betöltéséről, esetleges változásokról. De a csapatfőfelügyelők évi jelentése, az inspeziálások során szerzett tapasztalatok mérlegelése, a viszonyok alakulásáról szóló információk is képezik — e hír szerint — a konferenciák anyagát és megvitatás alá kerülnek a hadsereg szervezeti ügyei, meg az, hogy hadikészültségének és képességeinek fokozására mit lehet tenni. — Elhez a hírhez más helyről azt fizik hozzá, hogy a trónörökösök e tanácskozásban való részvétele nem azt jelenti, mintha Ferencz Ferdinánd főherceg nagyobb hatáskört kaptak s azért van most jelen. Ő mint táborsernagy vesz részt a konferencián. Hát hogy milyen minőségben van ott, az mellek. Mi csak azt konstatació, — és ismételtük újra, mint jelentéstényt — hogy a trónörökös most első ízben vesz részt a korona elnöklésével tartott tanácskozáson.

Nos, felemelkedett és szólt a szilveszteri hős. Beszélt, beszélt és talán még most is beszélné, ha az ellenek méltó felhőborodása tanácsossá nem tette volna, hogy jobb lesz abbahagynia ezt a legeslegújabb kibúvó orkesztrumot. Mert azzal kezdte újból, hogy még mindig nem nyilatkozhatik. Mert még mincsenek aláírva a szerződések.

De ha ez így van, honnan veszik akkor a bátorságot annak hirdetésére, hogy »megvan« valami? Hiszen akkor nincs meg semmi mindaddig, a míg a két miniszterelnök alá nem írta a meggyezésnek minden egyes betűjét. Nem szólnak Kossuth Ferencznek arról a nagy argumentumáról, hogy hogyan bírhatni osztrák kormányának a szavában, a mikor Körber egyszerűen nem respektálta azt a meggyezést, a melyet az ő előde az utolsó betűig megállapított Bánffy Dezső báróval s hol van a garanciája annak, hogy Körber örökké miniszter marad s az ő utódja nem fogja-e ép

A kormány a fait accompli sulyával akarja lekötni a magyar parlament ellentállását, lehetetlenné akarja tenni a szabad mozgását azzal,

Két incidens. A képviselőház mai ülésén két incidens történt, a melyeknek nincs nyomon a hivatalos Országgyűlési Értesítőben. Az elsőnek — előismerjük — nyoma ott nem is lehet, mert a gyorsírói följegyzésekben csak az szerepelhet, a mit mondanak. A mi meg nem történt, arról persze, hogy nincs szó. Már pedig a dolgban éppen az a jellemző, a mi nem történt meg. Úgyanis, a mikor Apponyi Albert gróf a mai ülés elején, Major és Degen képviselőket elparantálta, megfélekedett arról, hogy egyszerűságra a megüresedett választókerületekre nézve az új választás elrendelésére felhatalmazást kérjen. Formaság, az igaz, de mindenesetre jellemző. A másik incidens félhangosan folyt le, a bevándorlási javaslat izgalmasabb tárgyalása alatt a Buzáth

ORSZÁGGYÜLÉS.

A karácsonyi szünet előtt Széll Kálmán is, a felhivatalosai is, egyre azzal kérlelték az ellenzékét, hogy »ne igazassa fel a közvéleményt a kiegyezés ellen«, »ne »provokálja«

Már megint bukjál! — kiáltja harsányan Kubik és utána egyremásra zugja a széljóból: — Ez komédia! — Minek ámitják az országot? — Hát a szilveszteri hősöt? — Az elnök buzgón rizza a csengőt. Buzgón, hogy minél nyugodtabban folyjon a szó a pártvezér ajkairól. A ki az ország bizonytalanságát semmibe véve, úgy beszél, mintha nem az ország miniszterelnöke volna, hanem a cászári parancsok titkokat őrző kiküldöttje — a magyar parlamentben.

Az Egyetértés tárcaja.

(Mindenkinek jog forrta.)

A NAGY PER, MELY EZER ÉV ÓTA FOLYIK S MA SINCIS VÉGE.

ÍRTA: EÖTVÖS KÁROLY. MÁSODIK KÖTET. XLVI. A föld alól.

Az agy a maga dolgát csak úgy végzi, mint a testnek többi része. A hogy a földműves karja és dereka kaszál, kapál; — a hogy a lovas ember egész teste az egyensúlyt tartja; — a hogy az uszó és kengyelűtő kézzel-lábbal és tüdővel dolgozik; épp úgy dolgozik az agy, mikor gondolkodik, észlel, itél s eszméket szül.

nem vagyok képes: akkor a négy orvos munkáját meg nem bírhatom, a törvényszéket a holttest kiásására rá nem bírhatom, a holttest magam meg nem szemlélhetem s a nagy tudásu újabb szakértők munkáját nem ellenőrizhetem. Pedig talán még irányzó belyást is kell e munkára gyakorolnom.

tak hamisak, vagy pedig az orvos leletei s véleményének indokai tértek el az igazságtól. Gondolokdoba estem. Valahol hiba van. De hát hol a hiba? A bírói ítéletnek igazságosnak kell lenni. Arról, hogy igazságos legyen, még beszélni se lehet mindaddig, míg a vétek esetét az éles és józan elme teljes megnyugtatóság nem ismerjük. Addig pedig semmikép nem ismerjük, míg egyrésztől a szakértő orvos lelete és véleménye s másrésztől az egyéb tárgyi tünetek és bizonyítékok közt oly ellentét van, melyet ki nem lehet egyeztetni. Ha csakugyan ki nem lehet: akkor vagy az orvos munkáját kell egyszerűen félredobni, vagy az egyéb tárgyi tünetek és bizonyítékok valódiságát megtagadni.

Nem volt más kilobálás; félre kellett dobnom az orvosi munkát. De ez se ment hamarosan. Magamhoz kértem a tisztí főorvost s közöltem vele a vizsgálat eredményét s nyomtatékosan kifejtettem előtte, hogy lényeges dolgokban kétségtelenül tévedt.

téhat a nagy per keretébe szorult orvosta i gyakorlati fogalmakra újlag begyakorolnom. Könyvek utján erre nem lett volna időm. A társalgás utján választottam... S rövid idő alatt meglehetősen sikerre jutottam.

Csak az eszköz, a szerszám, a munka minéműsége más az agynál, mint a kezeknél és lábknál. De a hogy állandó és teljes gyakorlat kell ahhoz, hogy a kaszás gyorsan és jól kaszáljon, a lovas a nyeregben biztosan üljön s a kengyelűtő gyorsan és sokáig szaladjon; épp úgy állandó és teljes gyakorlat kell az agynak is, hogy a gondolkodás és alkotás sokféle utjának egyikén sikerrel mozoghasson.

Az orvostan s az élettan tudományára rengeteg. Az egészet bejárom lehetetlen. Időm és módom nincs hozzá. De magában a nagy perben nem is szükséges. A csonka-füzesi holttestnél csak egy-két nagy kérdést kell tisztába hozni. Meddig lehetett a vízben? Mekkora életkorra utalnak a csontok s a korbeli fejlettség egyéb jelenségei? Hol, miben s miért tévedtek az első szakértők? De az e körül fogalmak könnyű, gyors és biztos kezelésére is be kellett agyamat gyakorolnom.

Az orvos munkáját félredobni? Ez nem könnyű dolog. A büntető per kényszerű alakiságával össze nem fér. Ha menti a büntöst az orvos munkája: akkor a büntöst el nem lehet itélni, akármiylen szerelmes és utálatos volt cselekedete, vagy mulasztása. Ha terbeli a büntöst, noha az egyéb tárgyi tünetek és bizonyítékok mentik: természetesen akkor se lehet elítélni. Mert hiszen büntető ítélet hozása nem a szakértő orvos dolga, hanem a tőle független bíróságé.

Hogy az esetet miként fogjam fel: erre nézve nem hatott rám érvelése. De arra igen is rájöttem, hogy vagy az orvosi tudomány hézagos, vagy az ő tudása csonka, vagy elméjének ereje, ugynevezett tehetsége nem elég nagy arra, hogy az orvosi tudományt egyes esetek megfigyelésében tökéletesen képes legyen alkalmazni.

Szegedy Róza halála. (Székfoglaló szabad előadás a Petőfi-társaság nagygyűlésén. Mutatóványa a »Bakony« című műből.) ÍRTA: EÖTVÖS KÁROLY.

Nekem a csonka-füzesi holttest kérdése körül a törvényszéki orvostan s az élettanok titkára be kellett hatolnom. Ha erre

Egyik leletét és véleményét ugyanem tudtam az eset egyéb körülményeivel összehangzásba hozni. Vagy az egyéb tárgyi tünetek s jogi súlyjal bíró bizonyítékok vol-

Melyen éreztem a felelősséget. Miként adjak én véleményt, miként tegyek én vádjavaslatot, ha az eset büntetőjogi fölismérésében magam se vagyok biztos? Újra kezdem a vizsgálatot. Magam mentem ki a hely színeire, magam veztettem a vizsgálat minden munkáját. Elvégre meg kellett győződnöm, hogy az egyéb tárgyi tünetek és bizonyítékok a valódiak.

Ez időtől kezdve minden fontosabb esetben különös gondnal vigyáztam arra: miként készülnek az orvosi leletek és főorvosi vélemények. S minden büntetőjogi esetben, akár nagyobb, akár kisebb fontosságú volt, pontosan összemérem az orvosi munkálat adatait a vizsgálat folyamán megszerzett egyéb tárgyi adatokkal, tünetekkel és bizonyítékokkal.

A temetés nagy díszszel történt. »Nagy temetés volt:« így szokták mondani. Ha az ország nem ismerté is Szegedy Rózsát s ha már férjének, a nagy költőnek nevére is rá kezdett borulni a feledés, ha saját testvér-öccsese Kisfaludy Károly és Kölcsey és Vörösmarty a nemzeti költsézet föllángolásában tulszárnyalták is őt: azért Tul a Dunának mégis ő volt akkor legnagyobb költője s az ábrándos ziverek, az ifju lelkű s az ifjuságukra visszaemlézők aggok előtt mégis Himfy dalai képeztek a nemes szerelem csillagos egét, melynek minden fénye Szegedy Róza alakját sugározta körül.

szek titkára be kellett hatolnom. Ha erre

Akkor még nem voltak temetkezési egyletek s temető-ünnepet rendező vállalatok. Gyászhintók ezüstös sujtással, koszorúszállító társzekerek, kardos-mentés-panyókás gyászemberek, szegődföldi siratók, könyvpatos tudósítók, az elhunytak érdemeinek és örök dicsőségének vállalati hirdetői: mindezeket nem ismerté a régi nemesi világ. Akkor a család tagjai és tisztelői, a közeleli és távoli rokonok, a keresztfiak és leányok, a jobarátok, a vármegye tisztikara, a város tisztviselői, az egyház férfiai s a székek és a város szegényei képeztek a temetői kíséretet. A csehék ünneplő ruhában, lobogóikat bevonva gyászfekete fityfóllal,



előzetes kritikáját méltóztatott adni a kiegyezés létesítése körüli eljárásnak.

Kubik Béla: Ahhoz is joga van! Széll Kálmán: ... De nemcsak annak, hanem a kiegyezés azon tartalmának, melyet a képviselő ur nem ismer, a melyet még csak ezután akar megismerni és akarok én a t. házzal megismertetni. A t. képviselő ur megelöve az én előterjesztésemet, összeszedi azokat a házban, helytelenül, rosszul, hamisan és tendenciózusan előadott kombinációkból álló újsági közleményeket és azokat meg lehet szerezni. Előre, nem ismerve a kiegyezés valódi tartalmát, elene nyilatkozik, mielőtt ismerne.

Barabás Béla: Hát halljuk a való! Széll Kálmán: Hát igenis, meg fogjuk hallani, de akkor kell nekem nyilatkoznom és nem előbb — és ez nem titkolódás, mint a t. képviselő ur mondja — a mikor egy formailag is, részleteiben is, szövegében is véglegesen tisztázott, alárított szerződésről számolhatok be. (Ellenmondás a szélsőbaloldalon.) Nincsen senki ebben a házban, a ki inkább chajja, mint én, hogy mielőbb nyilatkozhassam, mert kivánatos és szükséges, hogy a sok helytelen és tendenciózus híreszteléssel szemben az ország tudja, hogy mi az igazi tartalma az egyezésnek. Nem is szorultam arra, hogy engem bárki figyelmeztessen arra, hogy mi a kötelezettség, de antcipálva nyilatkozni nem lehet szerződésről, mely véglegesen megkötve és formailag aláírva nincs.

Újabb halasztás.

Magánosok közt is úgy van ez. (Zaj a szélsőbaloldalon) mint két államnak a kormányja közt. Mikor szerződési tárgyaknak és egyezményeknek egész hosszú sorozatáról és tömegéről van szó, a szöveg minden békés határoz, minden kifejezése megrövidíti és véglegesen akkor van formailag is befűzve, ha a szöveg is minden részében véglegesen revidálva és aláírva van. (Ellenmondás a szélsőbaloldalon.) Ez megteremtik a legközelebbi napokban és én az ülések egyikét fel fogom használni, a jövő héten, talán még mielőtt maguk a törvényjavaslatok ide terjesztetnek, arra, hogy a kiegyezésnek tartalmát és lényegét minden részében megvilágítsa, egész objektívitással és egészen hiven a t. házzal megismerttessem. (Zaj és közbeszólások a szélsőbaloldalon.) Azt gondolom, belátja a t. közbeszóló képviselő ur is, hogy az ország nincsen megkötve mindaddig, míg a törvény az előterjesztések alapján létre nem jön, hogy nincs ma megkötve jobban, mint holnap vagy holnapután és nincsen kevésbé megkötve, ha előbb nyilatkoznám, mint a szerződés a kormányok között aláírva nincs. Akkor lesz csak megkötve az ország, mikor a törvényhozás a törvényjavaslatokat elfogadja és azok törvényerőre emelkednek. A mostani egyezkedés csak előkészítés annak, a mi tárgya lesz a törvényhozási aktusnak. Ezt valakinek elő kell készítenie; hiszen 450 képviselő együtt nem tárgyalhat a Reichsrath annyi képviselőjével; a két állam nem tárgyalhat másképp, mint természetesen megbízottja és képviselője, a két kormány útján; a két kormányt az természetesen és parlamentáris hivatása; a két kormány eljár a maga felhatalmazása; a két kormány hite és meggyőződése szerint és eljárásának eredményét idehozza törvényhozás elé. Ez nemcsak természetesen eljárási, hanem ez parancsola a törvény is. En a törvénynek tettem csak eleget, mert az 1899. XXXI. t.-cz. azt rendeli, hogy a vámszövetség előkészítésére a kormány indítsa meg a tárgyalásokat. Ezek a tárgyalások folytak, ezek a tárgyalások most befejezéshez jutottak az egész vonalon és az egyeztetés a két kormány közt létrejött. (Felkiáltások a szélsőbaloldalon: Miben? Ha megterített a meggyőzés, megmondhatja, hogy miben történt?)

Csak bujkál.

Azt mondja a képviselő ur, hogy a kormány titkolódik! A kormány nem titkolódik! Kubik Béla: Csak bujkál! (Zaj a t. házzal a szélsőbaloldalon.) Széll Kálmán: Beszélhet ilyeneket a t. képviselő ur, a mennyit akar, ilyenekkel hangulolt csinálni nem lehet; az ilyen beszédek abszolúte semmi alapja nincs. (Zaj a szélsőbaloldalon.) Micsoda bujkálás van abban, mikor azt jelentem ki, hogy minden iránt nyilatkozom, minélty a meggyőzés formailag is perfect lesz, hiszen egy pár nap múlva ez bekövetkezik? Eppen az én érdekében volna most bebizonyítani, hogy Kossuth Ferenc képviselő ur jogosulatlanul antcipálva mond ítéletet. Kossuth Ferenc képviselő ur nem

bujkál, az igaz, hanem botorkál tendenciózus céllal és házagosan előadott, helytelen közlemények között és általában a lapokban helyteleneknek nyilvánított közleményekből az ország színe előtt előre megvádol. Kérdezem, helyes eljárás-e ez?

Kossuth Ferenc: Megmondtam, hogy közleményekből vettem. Kubik Béla: Jól teszi, ha vádol! Széll Kálmán: Azt mondja a t. képviselő ur, titkolódás volt eddig is. Azalatt, mi a tárgyalások folytak — és az egész idő alatt bizonytalan volt, mi lesz az eredmény — csak nem lehet stádiumról stádiumra, állásfoglalásról állásfoglalásra itt előterjesztéseket tenni?

Nincs még megállapodás.

Utímatumokkal nem kezd senki tárgyalásokat, hanem azzal a taktikával és módszerrel, mely a jogok és érdekek megőrzésére leginkább alkalmas.

Szatmári Mór: Ha a szövetséges oly fontos, akkor nincs még megállapodás! Széll Kálmán: Legyen meggyőződve a t. képviselő ur, hogy sikerült ezen jogokat és érdekeket megővni az egész vonalon, hitem és legjobb meggyőződésem szerint és arról be fogok számolni igen rövid idő alatt.

Sajtárságoknak tartja a t. képviselőúrnak, hogy az év utolsó napjait — a mint ő mondja — erőfeszítéseket tettem az iránt, hogy a kiegyezés létrejöhön. (Egy hang a szélsőbaloldalon: Köndézőit!) Az, a ki itt komédiáról beszél, az nem is sejt, miről mondja ezt a frívól megjegyzést. Ha volt valaha komoly, nehéz, erős küzdelem és erőfeszítés mindkét részről: ez a tárgyalás volt az.

Széll Kálmán: A t. tuloldal folyton sürgetett és rogatott, hogy mikor lesznek már a tárgyalások befejezve. Mikor aztán mindent elkövettem, hogy ezek a tárgyalások végre-valahára befejeztesse és tisztázassék a helyzet, akkor azzal a szemrehányással találkoztam, hogy miért orkóldtem annyira, hogy ezek a tárgyalások befejeztesse nek.

A január elseje.

Egy kicsit sajtárságoknak és nagyon is erőltetnek tartom a t. képviselő ur azon állítását, a melynek valóban legkisebb alapja sincs, hogy ezzel igazat adtam annak a felfogásnak, hogy január elsejéig, vagy meg kell lenni a kiegyezésnek, vagy érvényét veszti a törvény, a mely ma fennáll.

Kossuth Ferenc: Logikusan másképp nem is lehetett. Széll Kálmán: Ebben sem logika, sem igazság nincs egy szemernyi sem. Hogy mennyire nincs igazság benne, már akkor bebizonyítottam, mikor e körül folytattunk hosszú vitát és azt hiszem, minden kétséget kizáró módon bebizonyítottam.

Ha valaha be volt bizonyítva az, hogy alaptalan volt az önk vádja: minden elfogulatlan ítélet beismerése szerint bebizonyítottam.

Kossuth Ferenc: Dehogy!

Széll Kálmán: Már most a t. képviselő ur ezt fel akarja eleveníteni. Ebben nem megyek bele. Kicsit furcsa ilyen körülmények között a t. képviselő ur azon állítása, hogy ezeket a tárgyalásokat be kellett fejezni és az egyezséget meg kellett kötni, mert különben nekik volt igazuk. Nem úgy állították fel a kérdést, hogy ha a tárgyalások nem be fejeztéknek, érvényét veszti a törvény, hanem úgy, hogy akkor vesztí érvényét, ha törvényhozásiilag meg nem állapítják az új tarifa. Azt pedig nem lehetett eszközölni a december 31-iki tárgyalás befejezésével; azzal csak azt lehetett eszközölni — és ez annak adott igazat, a mit én jelentettem ki, nem a mit önk mondott, annak, — hogy a bizonytalanságot tovább fenntartani semmi körülmények között megengedhetők nem tartom és ebben a nagy gazdasági kérdésben köztünk és Ausztria között tisztázni kell végleg a helyzetet. El voltam határozva az új esztendőben összeülő országgyűlés előtt teljesen tisztázott helyzettel számolni be; vagy a kiegyezés megkötésével, vagy ha ez nem sikerülhetne, azzal, — a mint ennek utóbbi szedében is kifejeztem, — hogy az önálló és elkülönített alapokon való gazdasági be rendezésnek szüksége áll elő. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.)

Elnök (csenget): Csendet kérek!

Krasznay Ferenc: Micsoda bipokrizis ezt el lehetni. Széll Kálmán: Ez nem bipokrizis. (Nagy zaj a szélsőbaloldalon.) Elnök (csenget): Csendet kérek! Széll Kálmán: Én, a ki azzal az erős elhatározással mentem bele a küzdelembe és folytattam azt, hogy olyan egyezséget igyekeztem létesíteni, a mely mélynyos és kölcsönös, egymás érdekeit számbeviszi, de Magyarország gazdasági életének megsebezni nem engedni, hanem megőrizni és biztosítani alkalmas és képes: de ha ez, minden törekvés ellenére, nem sikerülne, ezen helyzet következtét levonom: nem fogadtatom el sem nyilat, sem az ily közbeszólásokkal ellenem emelt vádat. En erőfeszítéseket tettem arra nézve, hogy a magam és a velem együtt ülő minisztereknek, a magyar kormánynak meggyőződése szerint az ország jogait és érdekeit ezen gazdasági viszonyoknak szabályozásával legjobb tudásunk és meggyőződésünk szerint megőrjük és érvényesítsük. És tényleg így cselekedtünk s erről be is fogok számolni a t. képviselő urnak.

Nem fogok foglalkozni a kiegyezés tartalmának egyetlenegy részletével sem, mint Kossuth Ferenc t. képviselő ur idelött tette most, mert én nem általánosságokban akarok maradni, de egész részletesen, érdemileg, teljes objektívitással akarok nyilatkozni, minélty teljesen irásbelileg is finalizált és aláírt szerződésről számolhatok be, a mi a legközelebbi napokban meg fog történni. Addig minden nyilatkozat helytelen, sőt illelens dolog lenne. Csak egyet akarok még végeztül megjegyezni. A t. képviselő ur ma már arról beszél, hogy Magyarország mi törvényvel meg fogjuk kötni és Ausztria megint nem lesz megkötve. Idelötti dolog arról beszélni, hogy miként fogjuk az előterjesztendő törvényjavaslatokat tárgyalni.

Azonban egy dolog természetesen: hogy az előterjesztendő és tárgyalandó vá-m- és kereskedelmi szövetségi javaslat teljesen kongruens, mindkét államban egyértelmű törvény alkotásáig: azonban az alakban, a melyben előterjesztetik, csak együttesen léphet életbe és nyerhet törvényerőt. Magyarországnak egyoldalú, hosszútartamú szövetségben való leköötéséről nem lehet szó. Pénzügyre és a lényeg. Ha mi leköötjük magunkat vámszövetségre, le legyen kötve a másik állam is. Ezzel biztosíthatom a t. képviselő urat, egyebekről pedig idelötti dolog volna beszélni.

En tehát most nem nyilatkozom a kiegyezésről, de nyilatkozni fogok, minélty ezt megtehetem. Ma nem is tartom illőnek, hogy annak az egyezésnek tartalmáról nyilatkozzam, a melyt még csak holnapután fogunk formailag véglegesíteni és aláírni. A jövő hét üléseinek egyikét arra fogom felhasználni, hogy megtegyem érdemleges nyilatkozatomat.

Elnök: Napirend előtti felszólalásra határozatlanul helyet nem lévén, átterünk a napirendre. Az ország némely törvényhatóságában mutatkozó keresztényi enyhítés czéljából elrendelendő közti munkák költségének fedezéséről szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban elfogadja a ház. Következik a külföldieknek a magyar korona országait terfelőlen való lakhatásáról szóló törvényjavaslat. Mielőtt azonban ennek tárgyalása megkezdődne, elnök 5 percre felfüggeszti az ülést. Szünet.

A bevándorlás.

Nyegre László a közigazgatási bizottság előadója: Ismertet és előadásra ajánlja a törvényjavaslatot. Kifejt, hogy amikor a külföldi államok, s még Amerika és Ausztria is elkerítettnek látják az időt arra, hogy a veszélyes, vagy állami szempontból káros elemek beözönlése ellen erőlyesen védekezzenek, akkor nekünk is erre az utra kell lépünk, mert tapasztaljuk, hogy országunkat is elársztják oly bevándorlók, akiket magunktól távol tartani érdekünkben áll.

Szatmári Ferenc: Kijelenti, hogy a törvényjavaslat általánosságban sem fogadja el. A kormányt ellenőrzési jogát a bevándorlási érvényesítési elmulasztotta. A törvényjavaslatban szövegezett intézkedések szerinte látni, de ilyenek nincsenek benne. Helyes intézkedés a javaslatnak, hogy a szállásadót az idegenek 24 óra alatti bejelentésére kötelezi, de csak helyen kivételben, hogy a bejelentés a körjegyzőnél történjék, hanem bízzák ezt a községi előjáróságokra. Rendőrralam leszünk, ha — mint a javaslat czélja — a rendőrség magánházakban is keresketik.

Elnök: Napirend előtti felszólalásra határozatlanul helyet nem lévén, átterünk a napirendre.

Az ország némely törvényhatóságában mutatkozó keresztényi enyhítés czéljából elrendelendő közti munkák költségének fedezéséről szóló törvényjavaslatot harmadszori olvasásban elfogadja a ház. Következik a külföldieknek a magyar korona országait terfelőlen való lakhatásáról szóló törvényjavaslat. Mielőtt azonban ennek tárgyalása megkezdődne, elnök 5 percre felfüggeszti az ülést. Szünet.

A függetlenségi párt értekezlete.

A függetlenségi párt ma délután Kossuth Ferenc elnöklete alatt tartott értekezleten mindenekelőtt Bedőházy János azt indítványozta, hogy a 3 új esendörkerület felállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával a párt foglalja el azon álláspontot, hogy az erdélyi részekben felállítandó esendörkerület ne Nagyszombatban állítassék fel, minthogy ezt semmisen indokolja, hanem állítassék fel Marosvásárhelyen, minthogy a székelységnék ez a központja és a pártnak köteleysége mindent elkövetni, hogy a székelységet minden téren támogassa és ilyen emporiális városnak felvirágzását előmozdítsa. A párt ezt egyhangulag magáévá tette és az indítvány előterjesztésével Bedőházy Jánost bíztá meg. Ezután elnök be akarta mutatni a mult ülés határozatából kifolyólag tervezett szabályzatot, mely a mult ülés alkalmával kiküldött bizottság hatáskörét volna hivatal megállapítani. A párt hosszabb beszámoló után, melyben Olay Lajos, Lukács Gyula, Kubik Béla, Visontai Soma, Gáll Sándor, Fichler Győző, Krasznay Ferenc, Szatmári Mór, Papp Elek, Bedőházy János, Pozsgay Miklós, majd ismételtén Justh Gyula, Tóth János és Kossuth Ferenc vettek részt, abban állapodott meg egyhangulag, hogy a tervezett szabályzatot most nem veszi tárgyalás alá, hanem január 20-ára újabb értekezletet hív össze, melyre a párt minden egyes tagja az értekezlet tárgymagát megjelölésével hivattik meg, abból a czéllal, hogy a párt alapszabályai összhangba hozassanak minden felmerülő pártszervezeti változással. Justh Gyula bejelentette, hogy ezen az értekezleten a hét tagu bizottságra vonatkozólag indítványt fog előterjeszteni. — Tudomásunk szerint Justh indítványában odakonkudul, hogy erre a bizottságra semmi szükség nincs.

Apponyi reklámja.

A legilletékesebb oldalról fölkerítettünk annak a konstalálásra, hogy a «Zeit» című bécsi újság nem helyesen közölte gr. Apponyi Albert nyilatkozatait, a ki különben nem is szánta a nyilvánosság számára a kiegyezésről tett nyilatkozatát. Gr. Apponyinak ezre ágában sincs, hogy véleményét mondjon olyan javaslatokról, melyek nem perfectek, s melyek még nincsenek a Haz asztalán; továbbá, hogy egyáltalán nem akar a közvéleménynek prejudiciálni, annyival kevésbé, mert ezt az ő állásában maga sem tartaná helyesnek. — Ezeket kötelesszerűen konstalálva, most már csak arra vagyunk kíváncsiak, mit is mondott tehát a Zeit-nak Apponyi gróf és arra: mennyiben fogja beváltani azt az ígérletét, hogy az eddigig rosszabb megkötésök (t. i. a volt nemzeti pártiak) nem fogadnak el. Ez itt a kérdés.

A képviselőház hónap délelött 10 órakor tartandó ülésén folytatják a bevándorlási törvényjavaslat általános tárgyalását.

Ezhez első szónoknőkné Visontai Soma van feliratkozva, a ki a függetlenségi és 48-as párt nevében fogja kifejteni a párt álláspontját. Ugyancsak holnapra maradt az a mára jelzett interpelláció, a melyben a miniszterelnökhez Csávoszky Lajos gróf Lamsdorff orosz külügyminiszter küldetése iránt intéz kérdést.

A képviselőház bizottságaiból.

A képviselőház közoktatási bizottsága 10-én d. e. 11 órakor ülést tart. Tárgy: előadó-választás. — A képviselőház közigazgatási bizottsága 12-én, hétfőn d. u. 4 órakor a delegacionális teremben ülést tart. Tárgy: a ezukoröntingens felosztásáról szóló törvényjavaslat.

VIDÉK.

— Esztergom közgyűlése. Egy távirat ment elint Esztergom város képviselőtestülete ma délután rendes közgyűlést tartott, melyen többek között a leváltáskori állást végkép beszüntelte. A rendőri létszám szaporítását a közgyűlés nem fogadta el.

— Egy városi tanácsos fegyelmi ügye. Csongrádról táviratozták, hogy a főispán Kollár Károly városi gazdasági tanácsosa a helyi lapban megjelent nyilvános gyalaadó támadások miatt állásáról felfüggesztette és elene a fegyelmi vizsgálót elrendelte. A tanácsos felelőssége a

fel Marosvásárhelyen, minthogy a székelységnék ez a központja és a pártnak köteleysége mindent elkövetni, hogy a székelységet minden téren támogassa és ilyen emporiális városnak felvirágzását előmozdítsa. A párt ezt egyhangulag magáévá tette és az indítvány előterjesztésével Bedőházy Jánost bíztá meg. Ezután elnök be akarta mutatni a mult ülés határozatából kifolyólag tervezett szabályzatot, mely a mult ülés alkalmával kiküldött bizottság hatáskörét volna hivatal megállapítani. A párt hosszabb beszámoló után, melyben Olay Lajos, Lukács Gyula, Kubik Béla, Visontai Soma, Gáll Sándor, Fichler Győző, Krasznay Ferenc, Szatmári Mór, Papp Elek, Bedőházy János, Pozsgay Miklós, majd ismételtén Justh Gyula, Tóth János és Kossuth Ferenc vettek részt, abban állapodott meg egyhangulag, hogy a tervezett szabályzatot most nem veszi tárgyalás alá, hanem január 20-ára újabb értekezletet hív össze, melyre a párt minden egyes tagja az értekezlet tárgymagát megjelölésével hivattik meg, abból a czéllal, hogy a párt alapszabályai összhangba hozassanak minden felmerülő pártszervezeti változással. Justh Gyula bejelentette, hogy ezen az értekezleten a hét tagu bizottságra vonatkozólag indítványt fog előterjeszteni. — Tudomásunk szerint Justh indítványában odakonkudul, hogy erre a bizottságra semmi szükség nincs.

Apponyi reklámja.

A legilletékesebb oldalról fölkerítettünk annak a konstalálásra, hogy a «Zeit» című bécsi újság nem helyesen közölte gr. Apponyi Albert nyilatkozatait, a ki különben nem is szánta a nyilvánosság számára a kiegyezésről tett nyilatkozatát. Gr. Apponyinak ezre ágában sincs, hogy véleményét mondjon olyan javaslatokról, melyek nem perfectek, s melyek még nincsenek a Haz asztalán; továbbá, hogy egyáltalán nem akar a közvéleménynek prejudiciálni, annyival kevésbé, mert ezt az ő állásában maga sem tartaná helyesnek. — Ezeket kötelesszerűen konstalálva, most már csak arra vagyunk kíváncsiak, mit is mondott tehát a Zeit-nak Apponyi gróf és arra: mennyiben fogja beváltani azt az ígérletét, hogy az eddigig rosszabb megkötésök (t. i. a volt nemzeti pártiak) nem fogadnak el. Ez itt a kérdés.

A képviselőház hónap délelött 10 órakor tartandó ülésén folytatják a bevándorlási törvényjavaslat általános tárgyalását.

Ezhez első szónoknőkné Visontai Soma van feliratkozva, a ki a függetlenségi és 48-as párt nevében fogja kifejteni a párt álláspontját. Ugyancsak holnapra maradt az a mára jelzett interpelláció, a melyben a miniszterelnökhez Csávoszky Lajos gróf Lamsdorff orosz külügyminiszter küldetése iránt intéz kérdést.

A képviselőház bizottságaiból.

A képviselőház közoktatási bizottsága 10-én d. e. 11 órakor ülést tart. Tárgy: előadó-választás. — A képviselőház közigazgatási bizottsága 12-én, hétfőn d. u. 4 órakor a delegacionális teremben ülést tart. Tárgy: a ezukoröntingens felosztásáról szóló törvényjavaslat.

VIDÉK.

— Esztergom közgyűlése. Egy távirat ment elint Esztergom város képviselőtestülete ma délután rendes közgyűlést tartott, melyen többek között a leváltáskori állást végkép beszüntelte. A rendőri létszám szaporítását a közgyűlés nem fogadta el.

— Egy városi tanácsos fegyelmi ügye. Csongrádról táviratozták, hogy a főispán Kollár Károly városi gazdasági tanácsosa a helyi lapban megjelent nyilvános gyalaadó támadások miatt állásáról felfüggesztette és elene a fegyelmi vizsgálót elrendelte. A tanácsos felelőssége a

Budapest, január 9.

A függetlenségi párt értekezlete. A függetlenségi párt ma délután Kossuth Ferenc elnöklete alatt tartott értekezleten mindenekelőtt Bedőházy János azt indítványozta, hogy a 3 új esendörkerület felállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával a párt foglalja el azon álláspontot, hogy az erdélyi részekben felállítandó esendörkerület ne Nagyszombatban állítassék fel, minthogy ezt semmisen indokolja, hanem állítassék fel Marosvásárhelyen, minthogy a székelységnék ez a központja és a pártnak köteleysége mindent elkövetni, hogy a székelységet minden téren támogassa és ilyen emporiális városnak felvirágzását előmozdítsa. A párt ezt egyhangulag magáévá tette és az indítvány előterjesztésével Bedőházy Jánost bíztá meg. Ezután elnök be akarta mutatni a mult ülés határozatából kifolyólag tervezett szabályzatot, mely a mult ülés alkalmával kiküldött bizottság hatáskörét volna hivatal megállapítani. A párt hosszabb beszámoló után, melyben Olay Lajos, Lukács Gyula, Kubik Béla, Visontai Soma, Gáll Sándor, Fichler Győző, Krasznay Ferenc, Szatmári Mór, Papp Elek, Bedőházy János, Pozsgay Miklós, majd ismételtén Justh Gyula, Tóth János és Kossuth Ferenc vettek részt, abban állapodott meg egyhangulag, hogy a tervezett szabályzatot most nem veszi tárgyalás alá, hanem január 20-ára újabb értekezletet hív össze, melyre a párt minden egyes tagja az értekezlet tárgymagát megjelölésével hivattik meg, abból a czéllal, hogy a párt alapszabályai összhangba hozassanak minden felmerülő pártszervezeti változással. Justh Gyula bejelentette, hogy ezen az értekezleten a hét tagu bizottságra vonatkozólag indítványt fog előterjeszteni. — Tudomásunk szerint Justh indítványában odakonkudul, hogy erre a bizottságra semmi szükség nincs.

Budapest, január 9.

A függetlenségi párt értekezlete. A függetlenségi párt ma délután Kossuth Ferenc elnöklete alatt tartott értekezleten mindenekelőtt Bedőházy János azt indítványozta, hogy a 3 új esendörkerület felállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával a párt foglalja el azon álláspontot, hogy az erdélyi részekben felállítandó esendörkerület ne Nagyszombatban állítassék fel, minthogy ezt semmisen indokolja, hanem állítassék fel Marosvásárhelyen, minthogy a székelységnék ez a központja és a pártnak köteleysége mindent elkövetni, hogy a székelységet minden téren támogassa és ilyen emporiális városnak felvirágzását előmozdítsa. A párt ezt egyhangulag magáévá tette és az indítvány előterjesztésével Bedőházy Jánost bíztá meg. Ezután elnök be akarta mutatni a mult ülés határozatából kifolyólag tervezett szabályzatot, mely a mult ülés alkalmával kiküldött bizottság hatáskörét volna hivatal megállapítani. A párt hosszabb beszámoló után, melyben Olay Lajos, Lukács Gyula, Kubik Béla, Visontai Soma, Gáll Sándor, Fichler Győző, Krasznay Ferenc, Szatmári Mór, Papp Elek, Bedőházy János, Pozsgay Miklós, majd ismételtén Justh Gyula, Tóth János és Kossuth Ferenc vettek részt, abban állapodott meg egyhangulag, hogy a tervezett szabályzatot most nem veszi tárgyalás alá, hanem január 20-ára újabb értekezletet hív össze, melyre a párt minden egyes tagja az értekezlet tárgymagát megjelölésével hivattik meg, abból a czéllal, hogy a párt alapszabályai összhangba hozassanak minden felmerülő pártszervezeti változással. Justh Gyula bejelentette, hogy ezen az értekezleten a hét tagu bizottságra vonatkozólag indítványt fog előterjeszteni. — Tudomásunk szerint Justh indítványában odakonkudul, hogy erre a bizottságra semmi szükség nincs.

Budapest, január 9.

A függetlenségi párt értekezlete. A függetlenségi párt ma délután Kossuth Ferenc elnöklete alatt tartott értekezleten mindenekelőtt Bedőházy János azt indítványozta, hogy a 3 új esendörkerület felállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával a párt foglalja el azon álláspontot, hogy az erdélyi részekben felállítandó esendörkerület ne Nagyszombatban állítassék fel, minthogy ezt semmisen indokolja, hanem állítassék fel Marosvásárhelyen, minthogy a székelységnék ez a központja és a pártnak köteleysége mindent elkövetni, hogy a székelységet minden téren támogassa és ilyen emporiális városnak felvirágzását előmozdítsa. A párt ezt egyhangulag magáévá tette és az indítvány előterjesztésével Bedőházy Jánost bíztá meg. Ezután elnök be akarta mutatni a mult ülés határozatából kifolyólag tervezett szabályzatot, mely a mult ülés alkalmával kiküldött bizottság hatáskörét volna hivatal megállapítani. A párt hosszabb beszámoló után, melyben Olay Lajos, Lukács Gyula, Kubik Béla, Visontai Soma, Gáll Sándor, Fichler Győző, Krasznay Ferenc, Szatmári Mór, Papp Elek, Bedőházy János, Pozsgay Miklós, majd ismételtén Justh Gyula, Tóth János és Kossuth Ferenc vettek részt, abban állapodott meg egyhangulag, hogy a tervezett szabályzatot most nem veszi tárgyalás alá, hanem január 20-ára újabb értekezletet hív össze, melyre a párt minden egyes tagja az értekezlet tárgymagát megjelölésével hivattik meg, abból a czéllal, hogy a párt alapszabályai összhangba hozassanak minden felmerülő pártszervezeti változással. Justh Gyula bejelentette, hogy ezen az értekezleten a hét tagu bizottságra vonatkozólag indítványt fog előterjeszteni. — Tudomásunk szerint Justh indítványában odakonkudul, hogy erre a bizottságra semmi szükség nincs.

Budapest, január 9.

A függetlenségi párt értekezlete. A függetlenségi párt ma délután Kossuth Ferenc elnöklete alatt tartott értekezleten mindenekelőtt Bedőházy János azt indítványozta, hogy a 3 új esendörkerület felállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával a párt foglalja el azon álláspontot, hogy az erdélyi részekben felállítandó esendörkerület ne Nagyszombatban állítassék fel, minthogy ezt semmisen indokolja, hanem állítassék fel Marosvásárhelyen, minthogy a székelységnék ez a központja és a pártnak köteleysége mindent elkövetni, hogy a székelységet minden téren támogassa és ilyen emporiális városnak felvirágzását előmozdítsa. A párt ezt egyhangulag magáévá tette és az indítvány előterjesztésével Bedőházy Jánost bíztá meg. Ezután elnök be akarta mutatni a mult ülés határozatából kifolyólag tervezett szabályzatot, mely a mult ülés alkalmával kiküldött bizottság hatáskörét volna hivatal megállapítani. A párt hosszabb beszámoló után, melyben Olay Lajos, Lukács Gyula, Kubik Béla, Visontai Soma, Gáll Sándor, Fichler Győző, Krasznay Ferenc, Szatmári Mór, Papp Elek, Bedőházy János, Pozsgay Miklós, majd ismételtén Justh Gyula, Tóth János és Kossuth Ferenc vettek részt, abban állapodott meg egyhangulag, hogy a tervezett szabályzatot most nem veszi tárgyalás alá, hanem január 20-ára újabb értekezletet hív össze, melyre a párt minden egyes tagja az értekezlet tárgymagát megjelölésével hivattik meg, abból a czéllal, hogy a párt alapszabályai összhangba hozassanak minden felmerülő pártszervezeti változással. Justh Gyula bejelentette, hogy ezen az értekezleten a hét tagu bizottságra vonatkozólag indítványt fog előterjeszteni. — Tudomásunk szerint Justh indítványában odakonkudul, hogy erre a bizottságra semmi szükség nincs.

Budapest, január 9.

A függetlenségi párt értekezlete. A függetlenségi párt ma délután Kossuth Ferenc elnöklete alatt tartott értekezleten mindenekelőtt Bedőházy János azt indítványozta, hogy a 3 új esendörkerület felállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával a párt foglalja el azon álláspontot, hogy az erdélyi részekben felállítandó esendörkerület ne Nagyszombatban állítassék fel, minthogy ezt semmisen indokolja, hanem állítassék fel Marosvásárhelyen, minthogy a székelységnék ez a központja és a pártnak köteleysége mindent elkövetni, hogy a székelységet minden téren támogassa és ilyen emporiális városnak felvirágzását előmozdítsa. A párt ezt egyhangulag magáévá tette és az indítvány előterjesztésével Bedőházy Jánost bíztá meg. Ezután elnök be akarta mutatni a mult ülés határozatából kifolyólag tervezett szabályzatot, mely a mult ülés alkalmával kiküldött bizottság hatáskörét volna hivatal megállapítani. A párt hosszabb beszámoló után, melyben Olay Lajos, Lukács Gyula, Kubik Béla, Visontai Soma, Gáll Sándor, Fichler Győző, Krasznay Ferenc, Szatmári Mór, Papp Elek, Bedőházy János, Pozsgay Miklós, majd ismételtén Justh Gyula, Tóth János és Kossuth Ferenc vettek részt, abban állapodott meg egyhangulag, hogy a tervezett szabályzatot most nem veszi tárgyalás alá, hanem január 20-ára újabb értekezletet hív össze, melyre a párt minden egyes tagja az értekezlet tárgymagát megjelölésével hivattik meg, abból a czéllal, hogy a párt alapszabályai összhangba hozassanak minden felmerülő pártszervezeti változással. Justh Gyula bejelentette, hogy ezen az értekezleten a hét tagu bizottságra vonatkozólag indítványt fog előterjeszteni. — Tudomásunk szerint Justh indítványában odakonkudul, hogy erre a bizottságra semmi szükség nincs.

Budapest, január 9.

A függetlenségi párt értekezlete. A függetlenségi párt ma délután Kossuth Ferenc elnöklete alatt tartott értekezleten mindenekelőtt Bedőházy János azt indítványozta, hogy a 3 új esendörkerület felállításáról szóló törvényjavaslat tárgyalása alkalmával a párt foglalja el azon álláspontot, hogy az erdélyi részekben felállítandó esendörkerület ne Nagyszombatban állítassék fel, minthogy ezt semmisen indokolja, hanem állítassék fel Marosvásárhelyen, minthogy a székelységnék ez a központja és a pártnak köteleysége mindent elkövetni, hogy a székelységet minden téren támogassa és ilyen emporiális városnak felvirágzását előmozdítsa. A párt ezt egyhangulag magáévá tette és az indítvány előterjesztésével Bedőházy Jánost bíztá meg. Ezután elnök be akarta mutatni a mult ülés határozatából kifolyólag tervezett szabályzatot, mely a mult ülés alkalmával kiküldött bizottság hatáskörét volna hivatal megállapítani. A párt hosszabb beszámoló után, melyben Olay Lajos, Lukács Gyula, Kubik Béla, Visontai Soma, Gáll Sándor, Fichler Győző, Krasznay Ferenc, Szatmári Mór, Papp Elek, Bedőházy János, Pozsgay Miklós, majd ismételtén Justh Gyula, Tóth János és Kossuth Ferenc vettek részt, abban állapodott meg egyhangulag, hogy a tervezett szabályzatot most nem veszi tárgyalás alá, hanem január 20-ára újabb értekezletet hív össze, melyre a párt minden egyes tagja az értekezlet tárgymagát megjelölésével hivattik meg, abból a czéllal, hogy a párt alapszabályai összhangba hozassanak minden felmerülő pártszervezeti változással. Justh Gyula bejelentette, hogy ezen az értekezleten a hét tagu bizottságra vonatkozólag indítványt fog előterjeszteni. — Tudomásunk szerint Justh indítványában odakonkudul, hogy erre a bizottságra semmi szükség nincs.

Budapest, január 9.

</







KÜLÖNFÉLÉK.

Ernesztin kisasszony. A bécsi kerületi bíróság előtt két magyar ember vádolta egy-egy másikat...

Méltóságos jól megnézni Fischer urat. Az arca milyen rózsás — nini most is milyen élpirül...

Garibaldi Theresia. Hirt adunk róla, hogy Garibaldi Theresia, Garibaldi leánya meghalt...

Fischer Ernő a maga részéről azzal melegebbé tette, hogy a 'kisasszony' elvezésénél nincs meggyalázóbb kifejezés...

Garibaldi Theresia. Hirt adunk róla, hogy Garibaldi Theresia, Garibaldi leánya meghalt...

Az Egyetértés telefonaszámai:

Szerkesztőség: 788. Kiadóhivatal: 706.

Szerkesztői üzenetek.

(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban a hozzászólókat tudakozásokra készséggel felelünk.)

Sz. P. N.-Bajom. A hadmentesség díját részint fiktívtelekben 3 frt, 4 frt, 6 frt, részint a kereseti adó alapján határozza meg a törvény...

T. K. Csakis, kizárólag azok kapják meg, kik közvetlenül nálunk írták meg. A ki bizonyosodott, tözsdésnél, hírrelapírásnál fizet elő, nem kapja meg.

A. D. Körös. A Ludovika-akadémiára való pályázat feltételei a tanintézet igazgatójának is megadandóak...

H. B. Közleg. Ujabb időben a föld színe felé építettek amerikai módszer szerint pincéket, de akkor azokat több méteres vastagságú földfedéssel...

R. V. Kossuth Ferenc teljesen megvált attól az újságtól.

K. B. Nagyon szivesen.

Tudósító. Nem kaphatja meg csak az előzetes kaphatják.

Cs. B. Sz. Somlyó. Forduljon egyenesen Dessewlyi úrhoz...

Polgári p. p. c. = részvételem fejeztem ki; p. f. = gratulációk.

Felelős szerkesztő: Molnár Márton.

Színházak heti műsora.

Table with columns for Színház (M. Kir. Operaház, Nemzeti színház, Vigaszínház, Népszínház, Magyar színház, Uránia) and Műsora (Berlínben, Fedra, Anuska, A doktor úr, Bob herceg, Arany lakodalmak, A megváltás).

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.

1903. január 9.

A) Árutőzsde.

I. Gabonaművek. — Árak középszélen 50 kilogrammonként.

Table with columns for Buza (75, 77, 78, 79, 80, 81) and various wheat types (Tiszvárdi, Fejérvényi, Pétervárdi, Bánsági, Békési).

Table with columns for Származás, nem és minőség (Rozs, Árpa, Élesztő, Zab, Tengeri, Kezepe) and Ár (kor. 40, kor. 4g).

II. Különfélé termények (készárú).

Table with columns for Származás, nem és minőség (Ingyen borbó, 50 kilogrammonként, 50 kilogrammonként) and Ár (Disznószőr, Szalonna, Szilva, Szilvaiz, Heremag).

B) Értéktőzsde.

Table with columns for Államrészvények (I. Államrészvények, a) Államrészvények, b) Más közkölcsönök) and Ár (Útolsó ár, Útolsó ár).

Időjárás.

A m. kir. meteorológiai központi intézet távirati jelentése 1903. jan 9-én regg. 7 órakor

Mig a magas levegőnyomás a Balkánra változatlan maradt, addig az északi depresszió Oroszországba nyomult és Anglia felől új depresszió közeledik...

Magyarországon lényeges változás nincs. Hazánkban a hőmérséklet eloszlása szabálytalan és még az ország északnyugati részén általában a fagypont körül ingadozik...

Prognózis a következő 24 órára: Légytelenség változással, változóan felhős idő várható, semmi vagy csak kevés csapadék.

Table with columns for Államok (Ausztria, Németország, Magyarország, etc.) and various weather indicators (Hőmérséklet, Felhőzet, Szél, csapadék).

Napirend.

Szombat, január 10.

Napirend: Szombat, január 10. Napirend: Szombat, január 10. Napirend: Szombat, január 10.

A miniszterek nem fogadják. A képviselőházban tegnap d. e. 11 óráig tartott a képviselőház ülése...

A fővárosi gyári körkincstestélye az 'Olthou kör' helyiségében. A fővárosi gyári körkincstestélye az 'Olthou kör' helyiségében...

Földtanintézet múzeuma (Stefánia-ut. 14. sz.) nyitva 10-11 óráig. Földtanintézet múzeuma (Stefánia-ut. 14. sz.) nyitva 10-11 óráig...

SZÍNHÁZAK ÉS MULATSÁGOK.

1903. Szombat, január 10-én.

Table with columns for M. Kir. Operaház, Nemzeti Színház, Vigaszínház, Népszínház, Magyar Színház, Uránia, and their respective programs.

FŐVÁROSI ORFEUM. Waldmann Imre igazgató. Minden este 9 órakor: Luna asszony. Marietta és Belloni, Bauer Róza, Hartmann, The Lorrison.

A haza legszebb és legkevésbébb vendéglője a LANTOS-féle STEINFELDI SÖRHÁZ. Remek téfikat az udvarban. Főbejárata a kapud. Telefon 16-13.

Large table with columns for ÉRTÉKPAPIROK (Government bonds, bank shares, etc.) and Ár (Útolsó ár, Útolsó ár).









